MATEMATYKA

KLASA 4

PONIEDZIAŁEK 27.04.2020

Dzień dobry, dzisiaj rozpoczniemy nowy dział „Ułamki dziesiętne”. Zapiszcie w zeszytach temat „Ułamek dziesiętny” z datą dzisiejszą i jutrzejszą. Ostatnio omawialiśmy ułamki zwykłe. Były to ułamki, które miały kreskę ułamkową, licznik i mianownik. Teraz będziemy omawiać ułamki dziesiętne są to ułamki, jak mówią uczniowie, które mają przecinek. Zacznijmy od obejrzenia filmiku:

 https://pistacja.tv/film/mat00125-liczby-dziesietne-wprowadzenie?playlist=216
[image: image1.jpg]Podsumujmy. Utamki dziesigtne to takie liczby, w ktorych wystepuje przecinek, np.
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Obejrzyjcie teraz kolejne filmy:

https://pistacja.tv/film/mat00126-ulamki-o-mianownikach-10-100-1000?playlist=216
https://pistacja.tv/film/mat00129-zapisywanie-liczb-dziesietnych-za-pomoca-ulamkow-zwyklych?playlist=216
[image: image2.jpg]Podsumujmy. Ulamki dziesigtne mozemy zamieni¢ na ulamki zwykle, to nie jest trudne. Wystarczy
odpowiedzie¢ na trzy pytania. Spojrzcie na przyktad 1. Mamy ulamek dziesietny.
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Pytanie 1. Jaka liczba stoi przed przecinkiem? 12, wigc tyle jest calosci w utamku zwyklym.
12,649= 42
Pytanie 2. Ile cyfr jest po przecinku? 2, wiec u mianowniku bedzie jedynka i dwa zera, czyli 100.
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Pytanie 3. Jaka liczba stoi po przecinku? 57, wiec taki bedzie licznik w ulamku.
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Powstala nam liczba mieszana, ktorej ulamek zwykly jest ulamkiem nieskracalnym. Gdyby byt
utamkiem skracalnym powinnismy go jeszcze skrocic.




[image: image3.jpg]Zrobmy Przyktad 2 po kolei tak jak w Przykladzie 1 odpowiadajac na trzy pytania.
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[image: image4.jpg]Pytanie 1. Jaka liczba stoi przed przecinkiem? 0, wigc nie ma calosci w utamku zwyktym.
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Pytanie 2. Ile cyfr jest po przecinku? 3, wiec u mianowniku bedzie jedynka i trzy zera, czyli 1000.
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Pytanie 3. Jaka liczba stoi po przecinku? 7, wiec taki bedzie licznik w utamku.
4
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Sprobujmy zrobi¢ przyklad 3. Odpowiadajqc sobie na pytania w mysli.

L{ O 5 l’i 100
(Sa 4 calosci, liczb po przecinku sa dwie wige w mianowniku bedzie liczba 100, a w liczniku 5)
Powstal nam utamek skracalny, wiec %o skrocimy przez 5.
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Obejrzycie teraz jeszcze jeden filmik.

https://pistacja.tv/film/mat00128-zamiana-ulamkow-zwyklych-na-liczby-dziesietne?playlist=216
[image: image5.jpg]Podsumujmy. Mozemy zamieni¢ utamek zwykly na ulamek dziesietny w trzech krokach. Spojrzcie

na przyktad. 7%
100

Krok 1. Tle calosci wystepuje w liczbie mieszanej? 5, czlyli taka liczbe napiszemy przed
przecinkiem.
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Krok 2. Ile zer jest w mianowniku utamka? 2 zera, wigc w utamku dziesigtnym powinny by¢ dwie
cyfry po przecinku. Bedziemy je zaznacza¢ przez kreseczki.
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Krok 3. Jaka liczba znajduje si¢ w mianowniku? 23, wigc ta liczbe zapisujemy od konca na

kreseczkach.
.51

Zrobmy przyklad 2. Oczywis'cie przy pomocy 3 krokow.
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[image: image6.jpg]Krok 1. Ile caloci wystepuje w liczbie mieszanej? 3, czyli taka liczbe napiszemy przed
przecinkiem.

4000'3)

Krok 2. Ile zer jest w mianowniku ulamka? 3 zera, wigc w utamku dziesigtnym powinny by¢ trzy
cyfry po przecinku.
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Krok 3. Jaka liczba znajduje si¢ w mianowniku? 5, wiec tg liczbe zapisujemy od konca na
kreseczkach.
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Zostaly nam dwie wolne kreski, w to miejsce wstawiamy zera i mamy:
5 _2005%
Jaeo= 5,802

Mam nadzieje, Zze nie jest to dla Was trudne. Zrobcie teraz w zeszycie zadanie 1 ze strony 114
Poziom A, B, C i D przyklady a, b, c.




ŚRODA 29.04.2020

Dzisiaj poćwiczymy czytanie ułamków dziesiętnych. Jeśli umiecie już zamieniać ułamki dziesiętne na ułamki zwykłe to powinno być dla Was łatwe. Zacznijmy od prostego przykładu. 

[image: image7.jpg]5,2

Przed przecinkiem znajduje si¢ pig¢, po przecinku znajduja si¢ 2, zamieniajac na ulamek zwykly
w mianowniku pojawilo by sie dziesig¢ (bo jest jedno miejsce po przecinku), wiec gdy bedziemy
czyta¢ najpierw przeczytamy pigc¢, nastgpnie dwa i opowiadajac na pytanie ktorych? mowimy ile
bylo by w mianowniku, wigc

5.2 czytamy pie¢ i dwie dziesigte

I jeszcze kilka przyktadow:

3,24 czytamy trzy i dwadziescia cztery setne
5,94 czytamy pie¢ i dziewiecdziesiat cztery setne
2.8 czytamy dwie i osiem dziesiatych

3,005 czytamy trzy i pig¢ tysigcznych

4,07 czytamy cztery i siedem dziesiatych




Zróbcie dzisiaj ustnie zadanie 2 i 4 ze strony 115, a pisemnie w zeszycie zróbcie Czy już umiem ze strony 116, wszystkie trzy zadania. 

CZWARTEK 30.04.2020

Dzisiejszy temat to: „Porównywanie ułamków dziesiętnych” zapiszcie go z dzisiejszą datą. Dzisiaj nauczymy się jak porównywać ułamki dziesiętne. To również jest proste. Aby porównać dwa ułamki dziesiętne należy:

1. Porównać liczby, które stoją w obu ułamkach przed przecinkami. Jeśli te liczby są takie same to porównujemy dalej. 

2. Porównujemy pierwszą cyfrę po przecinku w obu ułamkach dziesiętnych. Jeśli te cyfry są takie same to porównujemy dalej.

3. Porównujemy drugą cyfrę po przecinku w obu ułamkach dziesiętnych. Jeśli te cyfry są takie same to porównujemy dalej. 

[image: image8.jpg]Przyklad 1. Mamy poréwna¢ dwa utamki dziesigtne:
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Sprawdzam najpierw liczby przed przecinkiem:
Ad,BH M,9%

‘Widzimy od razu, Ze liczba 12 jest wieksza od 11, wiec nie musze nic wigcej sprawdzac. Liczba_
12,54 jest wieksza od 11,97, co zapisujemy:

7
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[image: image9.jpg]Przyklad 2. Porownamy utamki:
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Zaczynamy od poréwnania liczb przed przecinkiem:
5429 543
‘W obu utamkach jest to cyfra 5, wigc musimy poréwnywac dalej. Porownujemy pierwsza cyfre po
przecinku: -
529 5,45
Cyfra 7 jest wigksza niz 2 wigc liczba 5,29 jest mniejsza od 5,73 co zapisujemy:
543 < 5¥3
Przyklad 3. Porownajmy utamki:
He 65

Porownujemy liczby przez przecinkiem:

16 165
‘W obu liczbach przed przecinkiem znajduje si¢ 7, wigec porownuje dalej. Porownujemy pierwsza
cyfre po przecinku:

te 165




[image: image10.jpg]‘W obu liczbach jest ona taka sama, wigc porownujemy dalej:
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‘W pierwszej liczbie na drugim miejscu po przecinku jest ,,nic”, a ,,nic” w matematyce to zero, czyli
W to miejsce wpisujemy zero.

%60 H65
Cyfra 5 jest wigksza niz 0, wigc liczba 7,60 jest mniejsza niz 7,65, co zapisujemy:
460 <165

Zrobeie teraz zadanie 1 ze strony 118 Poziom A, B, C podpunkt a, b, ¢ oraz Czy juz umiem
zadanie II ze strony 120.




